

Иван Иванович Беляков

24.06.1937 – 25.07.2025

Совет ветеранов войны и труда энергетиков Минэнерго России с прискорбием сообщает, что 25 июля 2025 года на 89-м году ушёл из жизни ведущий научный сотрудник Центрального научно-исследовательского котлотурбинного института им. Ползунова, кандидат технических наук Иван Иванович Беляков.

Иван Иванович родился 24 июня 1937 года и до поступления в детдом проживал в деревне Таршинская Белозёрского района Вологодской области.

Перед войной семья Беляковых состояла из пяти человек: отец, Иван Яковлевич, работал бригадиром трактористов в МТС, мать, Лариса Яковlevна, работала в колхозе, бабушка 73-х лет и два мальчика — Иван и брат Борис 1939 года рождения. Иван Яковлевич, воевавший в финскую кампанию в 1939 г., был призван в августе 1941 г. и погиб 22 октября 1941 г. в районе села Некрасово Новгородской области.

12 июня 1949 г. мама Лариса Яковлевна Белякова в возрасте 41 года скончалась от энцефалита. Вечером перед смертью матери Ивану удалось её увидеть. Ранее в больницу его не пускали. Хоронили мать всей деревней на кладбище, впервые открытом во время войны на месте прежней часовни недалеко от д. Мишино.

В 1945 г. вышло постановление о приёме детей в школу в возрасте семи лет, поэтому первого сентября Иван пошёл в Сотозерскую начальную школу, которая располагалась в полутора километрах от деревни Таршинская. При поступлении в школу, Иван знал только одну букву «О».

Надо было принимать решение как жить дальше. Из Ленинграда приехали старшие сёстры матери. Обсудив ситуацию, решили без особой волокиты устроить Ивана в Шольский детский дом. В августе Иван пришёл в детдом. Встретили его хорошо, после беседы с директором Фёдором Михайловичем Киричевым Иван был помещён на карантин в медпункт детдома.

Коллектив воспитанников был разновозрастный, состоял из школьников от первого и до седьмого классов. Воспитанники были распределены по группам с закреплёнными за ними воспитателями.

Директор детдома, бывший фронтовик Киричев Ф. М. был требовательным



и строгим особенно по отношению к нарушителям дисциплины, не допускались обиды младших ребят. Запомнились Ивану Ивановичу воспитатели: Екатерина Яковлевна Киричева — жена директора, Мария Александровна Захарова, Анна Дмитриевна Елесина, Евгения Спиридоновна Семёнова, Людмила Павловна Есина, фельдшер Першина Галина Ивановна, фамилии других Иван Иванович, к сожалению, уже не помнил.

Получив свидетельство об окончании семилетней школы, Иван Иванович сразу подал заявление о поступлении в Ленинградский энергетический техникум.

В 1955 году после окончания техникума И. И. Беляков поступил на должность техника в лабораторию циркуляции котельного отдела ЦКТИ. В 1957–1960 годы он проходил срочную службу в Вооруженных силах СССР в Германии. После окончания службы Иван Иванович вновь поступил на работу в ЦКТИ. Без отрыва от производства он окончил Северо-Западный заочный политехнический институт и аспирантуру ЦКТИ. В 1974 году защитил кандидатскую диссертацию. За время работы последовательно занимал должности от техника до заведующего лабораторией, которой руководил 25 лет.

И. И. Беляков являлся крупным специалистом в области внутrikотловых процессов и внёс значительный вклад

в развитие отечественного котлостроения. Иван Иванович принимал активное участие в освоении головных котлов на Черепетской, Конаковской, Рефтинской, Среднеуральской, Запорожской, Костромской, Пермской, Джамбульской ГРЭС, Алма-Атинской ТЭЦ-2, а также в установлении причин для разработки мероприятий по ликвидации повреждений поверхностей нагрева котлов на ряде электростанций: Сургутских ГРЭС, Южной ТЭС и ТЭЦ-2 Ленэнерго, Киришской ГРЭС, Владивостокской ТЭЦ-2, Усть-Илимской ТЭЦ, Экибастузской ГРЭС, Астраханской ТЭЦ.

В последние годы под его руководством проведены работы по расширению регулировочного диапазона котлов мощностью 200 МВт на Щёкинской, Зуевской ТЭС на Украине, котлов Усть-Илимской, Ново-Зиминской ТЭЦ, а также работы по повышению надёжности котлов-utiлизаторов ПГУ Северо-Западной, Дягилевской, Краснодарской ТЭЦ.

Высокая профессиональная подготовка, прекрасные деловые качества и доброжелательное отношение к сотрудникам, готовность всегда поделиться знаниями с коллегами снискали Ивану Ивановичу Белякову глубокое уважение и авторитет в коллективе. И. И. Беляков на протяжении всей своей трудовой деятельности был активным автором и в том числе много публиковался в журнале «Энергетик».

Иван Иванович Беляков неоднократно отмечался в приказах по институту ЦКТИ с объявлением ему Благодарности за работу, с занесением его на Доску Почёта, а так же премированием.

Свою жизнь Иван Иванович связал с женой Валентиной Васильевной, пережившей блокаду в Ленинграде. Они поженились в 1962 г. и 63 года прожили вместе в любви и полном согласии. В семье Беляковых есть внук, тоже Иван, продолжатель рода, закончил вуз и успешно работает в Санкт-Петербурге.

Память об Иване Ивановиче Белякове навсегда останется в наших сердцах.

**Совет ветеранов войны и труда
энергетиков Минэнерго России
Редакция журнала «Энергетик»**